

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Вайехи

Том 20, беседа 1

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

*В заслугу посланников Любавического Ребе и
солдат Армии Оборона Израиля*

1.

В недельной главе сказано¹: “И позвал Яаков своих сыновей и сказал: соберитесь, и я поведаю вам, что случится с вами в конце дней”. Мудрецы говорят²: “Яаков пожелал раскрыть сыновьям конец дней, но *Шхина* устранилась от него”.

Непонятно:

Несомненно, Яаков собирался раскрыть сыновьям конец дней ради их пользы или ради пользы их потомков, а не просто так. Какая же из этого польза?

Напротив, если бы Яаков сообщил сыновьям, что конец дней наступит лишь спустя тысячелетия (как мы видим, Машиах до сих пор не пришел), это не только не принесло бы пользы, но и нанесло бы вред! Этот повергло бы их в уныние!

Комментаторы считают, что Яаков хотел раскрыть конец дней лишь своим сыновьям, которые были праведниками. Он был уверен, что даже если они узнают, что до конца дней еще много лет - это не отвратит их от Всевышнего. Но Всевышний не хотел, чтобы об этом стало известно будущим поколениям, чтобы те не отчаялись.

¹ 49:1.

² Псахим, 56а.

Но этот ответ непонятен: 1) Ведь само собой понятно опасение, что информация, которую Яаков передает всем двенадцати братьям, рано или поздно станет известной. Почему же Яаков все же желал раскрыть им о конце дней? 2) И главное: это не отвечает на вопрос - какая польза будет сыновьям Яакова от знания конца дней?

2.

Также следует понять:

В словах мудрецов мы находим два мнения: 1) Конец дней был сокрыт и от самого Яакова, как сказано в *Мидраше*: “Собрался открыть им о конце дней, но **тот был сокрыт от него**”; 2) Конец дней не был сокрыт от Яакова, но он не раскрыл его сыновьям.

[Можно сказать, что именно поэтому в Талмуде сказано “Пожелал раскрыть... но *Шхина* устранилась от него”. Здесь не сказано, что “устранился” конец дней, поскольку, согласно этому мнению, он не был сокрыт от самого Яакова. От него устранилась *Шхина*, и таким образом он понял, что Всевышний не желает, чтобы он рассказал сыновьям о конце дней.

Или же можно объяснить так: *Шхина* от слова “нисхождение” (*лишкон*). От Яакова устранилась возможность

повлиять на “нисхождение” информации о конце дней сыновьям].

Следует понять: Всевышний мог не дать Якову раскрыть информацию о конце дней сыновьям, даже если бы сам Яков о ней знал. Почему же, согласно первому мнению, конец дней был сокрыт и от Якова?

3.

Из всего сказанного следует, что и раскрытие конца дней, и его сокрытие могут принести **пользу** евреям (в духовном служении).

Более того, Яков является одним из праотцов, которые названы “колесницей высшей воли на протяжении всех своих дней”³. Следовательно, желание Якова раскрыть конец дней соответствовало высшей воле.

В итоге Всевышний не дал Якову рассказать о конце дней сыновьям, поскольку на тот момент требовалась именно польза от его сокрытия.

Относительно этого существуют два мнения. Согласно одному из них, эта польза должна была относиться и к самому Якову (поэтому конец дней “устранился” и от него). Согласно же второму мнению, польза относилась лишь к сыновьям Якова, и потому

³ Тания, гл. 23.

конец дней не устранился от него самого.

4.

Объяснение основано на толковании мудрецов⁴ стиха⁵ “Ты приведешь их и насадишь их на горе удела Твоего — (это) место, уготованное для пребывания Твоего, (которое) Ты воздвиг, Г-сподь...”: если бы евреи удостоились, Всевышний уже при исходе из Египта ввел бы их к “месту,... которое воздвиг”, к строению самого Всевышнего, которое не может быть разрушено. В таком случае исход из Египта был бы истинным и полным Избавлением, после которого невозможно изгнание.

Следовательно, на момент кончины Якова, конец дней был назначен на время исхода из Египта (если удостоится).

На основании этого Яков хотел поведать сыновьям именно об этом конце дней - о времени исхода из Египта.

Но время Исхода было установлено заранее и известно - ведь сам Всевышний сказал о нем Аврагаму⁶: “Пришельцем будет потомство твое... четыреста лет... в затем вый-

⁴ Зоѓар, часть 3, 221а.

⁵ Бешалах, 15:17.

⁶ Лех леха, 15:13-14.

дут...”. Что же именно Яаков хотел раскрыть?

Можно объяснить так: евреи знали, что спустя четыреста лет они будут избавлены из Египта, но они не знали, что (если удостоятся) это избавление будет вечным. Именно это Яаков хотел раскрыть сыновьям - исход из Египта будет концом дней.

Таким образом можно понять и причину, по которой Яаков хотел им об этом рассказать: когда они услышат, что избавление так близко, они постараются “удостоиться”, и в большей степени остерегаться греха, который может задержать Избавление.

5.

Но этого объяснения недостаточно.

На момент кончины Яакова, до исхода из Египта оставалось около двухсот лет. Евреев того поколения раскрытие конца дней повергло бы в уныние, поскольку согласно естественному порядку вещей, они до него не доживут. Почему же Яаков все же желал его раскрыть?

Можно сказать, что Яаков имел следующую цель: когда евреи узнают, что конец дней зависит от того, “удостоятся” ли они, они добавят в служении Всевышнему, чтобы Избавление пришло раньше назначен-

ного времени, как говорят мудрецы⁷ “Удостоились - ускорю Я его”.

Мы находим подобное именно относительно исхода из Египта: египетское изгнание длилось 210 лет, а не 400, как было сказано Авраѓаму. Причина в том, что тяжесть порабощения сократила годы изгнания.

Подобно тому, как тяжесть изгнания могла приблизить Избавление, так (и даже более того) его могло бы приблизить добавление в служении Всевышнему (“удостоились”).

6.

И все же *Шхина* устранилась от Яакова, и он не смог раскрыть сыновьям о конце дней. Объяснение в следующем.

Совершенство служения человека (посредством которого он “удостаивается”) происходит, когда служение является его собственным: “человек предпочитает собственный *кав* девяти *кавам* товарища”⁸. В каждом служении необходима поддержка с Небес (как говорят мудрецы⁹ “Если бы не помощь Всевышнего, не одолел бы его [злое начало]). И все же помощь может быть двух видов:

⁷ Санѓедрин, 98а.

⁸ Бава меца, 38а.

⁹ Кидушин, 30б.

- 1) Человек ощущает поддержку свыше. К примеру, служение Всевышнему в особые времена благоволения (Десять дней раскаяния, когда Всевышний близок¹⁰, или в шабат и праздник).
- 2) Поддержка свыше является причиной дальнейшего служения человека, но во время самого служения она сокрыта, человек прилагает **собственные** усилия. К примеру, Глас Небесный, который является причиной тому, что человеку приходят мысли о раскаянии, из-за чего он добавляет в изучении Торы и в служении Всевышнему.

Таким образом понятно, почему *Шхина* устранилась от Якова: если бы он раскрыл сыновьям конец дней, их усилия (предназначенные для ускорения конца дней) не были бы их **собственными**. К ним была бы примешана поддержка свыше. *Шхина* устранилась от Якова для того, чтобы служение евреев происходило собственными силами.

Яков желал, чтобы евреи вышли из изгнания как можно скорее, даже если и не будет доставать в совершенстве служения. Это стоит того ради скорейшего выхода из изгнания, чтоб наступило истинное и пол-

ное Избавление. Поэтому сказано, что “Яков **пожелал** раскрыть...”, это было его пожеланием: он просил у Всевышнего раскрыть сыновьям конец дней, чтобы это поддержало их, чтобы им было легче ускорить Избавление.

Но Всевышний желал, чтобы Избавление было совершенным, а это связано с совершенством служения евреев. Поэтому *Шхина* устранилась от Якова, что дало возможность большему совершенству.

7.

Более глубокий взгляд на тему.

Совершенство Избавления приходит именно посредством положения, когда устраняется *Шхина*, посредством собственных усилий евреев. Это происходит, поскольку именно **такое** служение может привести вечное Избавление.

Для того чтобы Избавление было вечным, не подверженным изменениям, подобным должно быть и служение евреев - оно должно быть не подверженным изменениям.

Когда служение происходит посредством поддержки свыше, а не собственными усилиями, в нем нет постоянства. Когда поддержка завер-

¹⁰ *Рош га-Шана, 18а.*

шается, человек может спуститься с высокой ступени.

Но когда служение происходит собственными силами, оно является постоянным, и потому приводит вечное Избавление, после которого нет изгнания.

8.

В таком случае следует понять: почему же Яков все же желал раскрыть сыновьям конец дней? Ведь в таком случае их служение не соответствовало бы истинному Избавлению!

Объяснение в следующем (в соответствии с учением хасидизма).

Ступенью Якова является мир *Ацилут*¹¹, мир единства, “после очищения”¹². Находясь на этой ступени (в особенности перед смертью, когда он достиг совершенства), Яков в совершенстве завершил собственное служение, у него уже была своя мера («собственный *кав*»). Для него раскрытие конца дней являлось **добавкой** к совершенству служения.

Яков считал, что сыновья также достигли подобной ступени и потому желал раскрыть конец дней и им. Когда от него устранилась *Шхина* (и

он не смог рассказать им об этом), он начал опасаться: “Возможно, в моем потомстве есть изъян”¹³.

На основании этого можно объяснить два мнения относительно того, был ли сокрыт конец дней от самого Якова.

Мидраш считает, что конец дней был сокрыт от Якова, поскольку Всевышний желал, чтобы Яков осознал преимущество служения собственными силами, и таким образом, передал бы сыновьям достоинство собственного служения, не раскрывая им конец дней.

Но Талмуд пишет, что от Якова устранилась лишь *Шхина*, а не конец дней. Яков уже достиг совершенства служения, которое связано с сокрытием конца дней, и потому **ему** конец дней был явлен.

9.

Всевышний не дал Якову раскрыть сыновьям конец дней. Все же Яков этого “желал”. Яков являлся колесницей воли Всевышнего, а следовательно это “желание” даже тогда соответствовало высшей воле.

Более того, просьба праведника не остаётся безответной, и поэтому, несомненно, она оказывала влияние

¹¹ Тора ор, конец гл. Вайеце.

¹² Там же, За-б.

¹³ Псахим, 56а.

и на уровне материального мира. Об этой просьбе сказано в Торе, а следовательно, она является вечным указанием и для будущих поколений.

Подобное мы находим относительно просьбы Моше - “И молил я... перейду же, и **уввижу**...”¹⁴. Моше желал, чтобы евреи достигли ступени **видения** Б-жественности (на тот момент они находились лишь на ступени слуха - “а ныне Израиль, **слушай**”¹⁵). Всевышний не принял его просьбу, но все же она повлияла на то, чтобы евреи достигли этой ступени, по крайней мере, на уровне *макиф* (на “окружающем” уровне, а некоторые избранники - и на “внутреннем” уровне).

То же и относительно Яакова: он желал раскрыть сыновьям конец дней, и это привело к тому, что евреи получили возможность раскрытия конца дней на “окружающем” уровне. Они получили возможность служить Всевышнему, освободившись от народов и от злого начала.

(Избранники обрели возможность раскрытия конца дней и на “внутреннем” уровне. По этой причине некоторые из великих мудрецов (рабби Саадья-гаон, Рамбам и дру-

гие) вычисляли время наступления конца дней).

10.

Из этого следует указание евреям во всех поколениях: необходимо **желать** раскрытия конца дней. Еврей должен желать наступления Избавления, само это желание и просьба являются поддержкой в служении Всевышнему.

Когда еврею говорят, что вот-вот придет Машиах, “мы хотим Машиаха сейчас” - это влияет на добавление в его служении Всевышнему, и на то, чтобы он остерегался действий, которые могли бы задержать приход Машиаха.

О нашем времени Тора пишет¹⁶: “Завершились все сроки, и зависит это лишь от раскаяния”, Талмуд пишет, что время конца дней уже давно наступило.

Необходим лишь один момент¹⁷ раскаяния, который тотчас же¹⁸ приводит Избавление.

*Из бесед 10 тевета и главы Вайехи
5741 года*

¹⁴ Начало гл. Ваэтханан.

¹⁵ Ваэтханан, 4:1.

¹⁶ Сангедрин, 98а.

¹⁷ Зогаар, часть 1, 129а.

¹⁸ Рамбам, Законы о раскаянии, 7:5.